

2025年12月1日/星期一 编辑/张颖琪 本版视觉/竹建英

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmywb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

“红绿”相融 文旅蓬勃

红色，是大别山革命老区的底色。

革命战争时期，大别山地区有200万人投身革命，近百万人英勇牺牲，真正谱写了“家家有红军、户户有烈士，山山埋忠骨、岭岭皆丰碑”的壮烈史诗。

如今，这些厚重的红色资源，正在新时代的合作中焕发光芒。2022年以来，上海与六安，两座同样底色的城市围绕红色文化共建，开启了一场跨越山海的“双向奔赴”。

“坚贞忠诚、牺牲奉献、一心为民、永跟党走”。在大别山革命历史纪念馆，馆长杨丽君正为大家讲述大别山精神的核心要义。杨丽君说，上海伟大建党精神与六安大别山精神，一个敢为人先，一个坚守信念，二者相遇，既支撑合作信念，也激活红色传承。

在杨丽君的推动下，28件珍贵的革命文物远赴上海参展，让静默的史料在新时代“活”起来；两地联合开展的“锦绣红途实践课”，更让六安与上海的学生结对研学，在交流中传承红色基因。

今年10月，“焕新启程·薪火相传——沪六红色场馆联盟发布仪式”在金寨县革命博物馆举行。上海中共一大纪念馆、六安大别山革命历史纪念馆等15家红色场馆携手，形成“资源共享、优势互补、协同发展”的新格局。

而在六安市金寨县花石乡大湾村，红色精神正与绿色发展交织出一幅乡村振兴的生动图景。

陈泽申老人的老宅，如今成为村里最热闹的打卡点。阳光透过树影斑驳洒在砖墙上，墙上那幅2016年习近平总书记来考察时与乡亲们座谈的照片格外醒目。院子里，一张小圆桌，围着18张小椅子，还是当年的模样。

“总书记来，不是带来钱，而是带来脱贫的法子。”回忆9年前的一幕，陈泽申依然津津乐道。从那一年起，大湾村开始了一场深刻的变革。村里发动群众改造千亩老茶园，引进龙头企业，发展茶产业与红色旅游。“山上种茶、家中迎客、红绿结合”——大湾村摸索出了自己的发展路径。

如今，陈泽申已搬离老宅，建起新房，原来的宅子成了“情景课堂”，吸引全国各地的游客们来此拍照打卡。老宅的一侧，他摆起货架，卖起了金寨特产。“每到周末，我家院子里能迎来上百名游客！”电子收款的提示音不时响起，老人笑呵呵地说：“现在年纪大了，能在家门口接待游客，蛮好！”

花石乡党委副书记、乡长刘丽娟透露，去年村人均收入比2016年翻了3倍，游客达到70万人次，旅游收入逾9000万元，其中上海游客超过20%。“村里正在打造民宿群，完善基础设施。我们也积极争取上海对口合作项目，希望引进更多上海资源。欢迎大家春天来这里看杜鹃，夏天玩漂流，秋天赏枫叶，冬天看雪景。”

红色精神，绿色产业，如今已成为六安文旅融合的“双引擎”。在上海“沪六”合作的推动下，两地积极开拓文旅市场，奋力打造长三角高品质休闲度假康养旅居目的地及上海最美“后花园”。据统计，今年1—10月，六安全市接待游客6950万人次，实现旅游总花费446.4亿元，同比分别增长10.31%和13.5%。其中，上海游客达270万人次。

深山“仙草”富民“金草”

六安市霍山县黑石渡镇清潭沟村的深山中，藏着一座原种保育基地。这里群山环抱、溪流蜿蜒、植被茂密，是“中华九大仙草之首”霍山石斛的家园。

“上世纪50年代，调查人员曾在悬崖峭壁上找到纯野生的霍山石斛，就长在石头上。”霍山石斛集团董事长姚永柱指着陡峭的石壁，讲述起这段历史。

沿着溪流往深山里攀登，两侧的石壁上不时能看到一丛丛米粒似的霍山石斛，当地人亲切地称之为“米斛”。这里海拔最高达644米，昼夜温差大，是霍山石斛野外生存的绝佳环境。

近年来，这个保育基地与当地石斛农民专业合作社一起，在当年发现野生石斛的区域移栽原种繁育苗15000余丛，让这一濒临灭绝的珍稀物种在悬崖峭壁间自然扩繁。

“作为霍山石斛产业化综合提升项目重点工程，保育基地建设争取到了上海对口合作资金1000多万元。”姚永柱说，“这是‘沪

来考察时与乡亲们座谈的照片格外醒目
陈泽申老人的老宅里，当年习近平总书记

上海与六安的那些“约定”



▲ 一张小圆桌，围着十八张小椅子，
还是当年的模样

本报记者 潘高峰 曹博文

3年前，一份来自国家发改委的《革命老区重点城市对口合作工作方案》，让滔滔黄浦江与巍巍大别山完成了一次跨越千里的握手。

上海与六安，一个是改革开放排头兵，创新发展先行者；一个是革命精神传承地，绿色发展践行者。当“敢为人先”的上海遇见“坚守信念”的六安，当伟大建党精神邂逅大别山精神，这场山海之约会碰撞出怎样的火花？

3年后的今天，答案写在上海游客穿梭于大别山红色场馆的足迹中，写在六安2.2万亩霍山石斛基地的勃勃生机中，写在赛富乐斯半导体车间机械臂的精准舞动中……“沪六”两地，正以丰富多元的实践成果，诠释着对口合作的深层内涵。



▲ 霍山石斛

◀ 上海与六安对口共建的金安区妇幼保健院儿童康复中心

本报记者 潘高峰

六“合作的重点项目，也是保护这一道地珍稀物种的希望所在。”

在上海的帮助下，霍山县不仅建成了100亩核心原种植区和900亩仿野生扩繁区，更推动霍山石斛产业实现了质的飞跃。数据显示，目前霍山县霍山石斛种植基地已达2.2万亩，生产经营主体超2600家，产业总产值突破70亿元，带动了3万人就业。

九仙尊霍山石斛股份有限公司总工程师戴亚峰向记者透露，公司目前已在六安设置了野生种原保护、驯化基地、米斛养生谷以及产业园区等生产中心，并在上海成立两个营销中心，打造霍山石斛全产业链。

“我们开创了大棚遮阳、林下碎石、山谷原石等三代栽培模式，目前正在研究第四代种子直播结合野外原生的技术。”戴亚峰说，“这为霍山石斛回归自然生长提供了新方案。”

品牌建设同样离不开上海的支持。通过规范产业发展标准、出台品牌保护政策，搭建“一物一码”溯源平台，霍山石斛实现了产品全流程可追溯，品牌公信力与市场竞争力显著提升。

从深山“仙草”到富民“金草”，霍山石斛正成为老区人民增收和乡村产业振兴的重要引擎。

上海研发 六安制造

安徽赛富乐斯半导体科技有限公司的车间里，机械臂正有条不紊地挥舞着。这家2024年10月注册成立的企业，自2025年6月首条产线正式投产以来，不到半年时间，产值已近5000万元。

“我们和上海松江的联系非常紧密。”公司运营总监牛献龙透露，一方面，上海松江国投吉六零资本与六安金安产投资资本合作，为赛富乐斯带来了C轮投资；另一方面，松江G60科创走廊的研发和人才优势，也为企业的生产制造端落地六安提供了助力。

Micro-LED芯片及模组研发制造是赛富乐斯的核心业务，其终端分别对应商显大屏、微显示小屏，具体场景覆盖车载导航屏、手表屏、AR/VR投显屏等。据牛献龙透露，公司现阶段的合作客户包括利亚德、三星、索尼等行业龙头。

“六安当地的租金、人力成本更有优势，这也使我们的生产制造更加顺畅。”牛献龙说，“而‘沪六’合作共建的深厚基础，让我们下一步的产能释放底气更足。”

同样位于六安的明天氢能公司，将“上海研发+当地制造”视为可持续发展的核心竞争力。公司品牌总经理张健透露，他们把研发中心设在上海，主要与同济大学的专家团队开展燃料电池系统控制领域的技术攻关合作。

“通过合作，我们实现了氢燃料电池的3次迭代，将功率从30kW提升到了300kW。”张健说，“我们的六安工厂是‘国内首座万套级产业化化工厂’，拥有氢能及燃料电池自主核心技术。”

这些企业的成功落地，离不开六松创新中心独特的机制创新。据松江区派驻六安挂职干部、六松现代产业园区运营管理有限公司总经理丁健介绍，产业园区采用“管委会+公司+基金”模式，由上海松江和六安两地国企共同出资成立运营公司，负责两地的产业规划、招商和运营。

“财税分成、统计分算”是六松创新中心正在探索的跨域产业协作模式。据丁健解释，园区企业依法依规留抵退税后，六安市及金安区实际留存部分，按照6:4比例与上海松江分成；统计指标数据也按照六安市占六成、松江区占四成分成，期限都为5年。

“这一产业协作模式简单可复制，不涉及重资产，也没有要开发建设的资源，更多是由六安去承接一些外溢的资源。”丁健说。

据统计，六松现代产业园已引进亿元以上项目10个、总投资50亿元。近期还有2个上海项目即将签约，总投资16亿元。园区的蓬勃发展，正成为“沪六”产业协作的最佳见证。

四 携手护佑“折翼天使”

在六安市金安区妇幼保健院儿童康复中心，3岁的小文正在治疗师指导下进行康复训练。两年前，因先天性智力发育障碍，他的父母曾带着他从六安到上海求医。在上海，小文通过基因检测等手段明确了病因，在同济大学附属养志康复医院系统地康复治疗。每个疗程约3个月，父母不得不在上海租房陪护，治疗和生活的双重负担让这个家庭难以承受。

转机出现在2023年1月。同济大学附属养志康复医院与六安市金安区妇幼保健院共建儿童康复中心，上海派专家常年在六安坐诊，六安派医护人员前往上海培训学习。于是，小文父母开始尝试在六安当地为孩子治疗。

“小文存在社交障碍、问题行为以及运动发育迟缓等情况，常常出现情绪失控。”六安市金安区妇幼保健院儿童康复中心副主任医师张时军回忆，在上海专家的指导下，中心为小文制定了个性化的康复训练方案，经过半年多系统治疗，小文的状况有明显改善：能够独立行走，有一定的生活自理能力，具备了开展社区康复和家庭康复的基础。“像小文这样的特殊儿童，在这里并不少见。”张时军说，“他们能在六安本地接受治疗，免去了往返大都市的舟车劳顿之苦，也能享受更多本地的医疗优惠和帮扶政策，减轻经济压力。”

2023年9月，在上海与六安对口合作的加持下，六安市金安区妇幼保健院成为安徽省唯一一家县区级三级妇幼保健院。院长韩保良告诉记者，院儿童康复中心建设从零起步，同济大学附属养志康复医院为中心整体设计与功能规划提供了专业指导。“2023年起，上海方面派出3名专家常驻六安坐诊。如今随着我院康复体系逐步成熟，上海专家改为每月赴六安驻点坐诊5天。”韩保良说。

在上海专家的帮助下，儿童康复中心建立了物理治疗、作业治疗、言语治疗等专业小组，开设了多项专业课程。中心内设儿童个训区、物理治疗大厅、多感官治疗室等各类专业化治疗区，治疗师一对一为特殊儿童开展筛查、诊断和康复。“上海还帮我们建立了科学的儿童心理行为发育问题筛查体系。目前我们筛查出最小的自闭症儿童不到12月龄，因为早期介入和干预，经过一年的规范治疗，现在孩子的康复效果非常好。”

“沪六”医疗合作远不止于此。截至2025年，六安市已有19家医疗机构与上海市29家医疗机构建立合作，共建医联体、科联体、名医工作室等52个。2025年以来，上海先后组织知名专家300余人赴六安坐诊、义诊，为4000多名患者提供了就近优质医疗服务。六安市还累计遴选了63名临床学科带头人赴上海开展为期半年的进修培训。

“沪六”两地在医疗领域的深度合作，正为老区人民带来实实在在的健康福祉。